JlabopaTopHas padora Ne2. Tema: [locTtpoenue rpadpuxoB pyHKui

[lenb pabothl: M3yueHnue rpaduyeckux Bo3MokHocTel makera Ms Excel. ITpu-
oOpeTeHne HaBbIKOB NMOCTpOeHUs rpadrika GyHKINH HA MJIOCKOCTH CPEJCTBAMH IMAKETa.

3ananue 1. llocTpouts rpaduku pyHKUMHA, BADHAHTHI K 321aHUIO:

N f1(x) f2(x) F3(x)
L 3(x2 — 4x+3)2 4%% +5 y?- 2x°- 4
4x+8
> Ixex? +2)? x —4x LS
3x% —4 16 4
3. 3\/(6+ x)x2 4x3 +3x% _8x—2 y_z_ﬁ_
2 _3x2 16 4
4. 31/x2(x_6) 2X2 —-3x+1 ﬁ y_2_
1-2x 25 16
. 3x(x +3)? x3 4+ 3x% —2x -2 y? +4x*- 4
2 —3x°
° J(z+xx? ! ye X2
4x -3 16 4
7. %/XZ(XZ +2)2 4x3 +3x% —2x -2 y_z_ﬁ_l
x2 _1 4 9
5 I 9 3 -7 LS
2X+1 25 9

3ananmue 2. [locTpouTh NOBEPXHOCTH, BAPUAHTHI K 321aHUIO:

3AJTAHUE_2.1. TToctpouTh BepXHIOK (YeTHbI€ BAPMAHTHI) WM HIDKHIOW (He-

X2

2 2

YeTHbI€ BAPHAHTHDI) YaCTh DJUIMIICOM/IA, 3aJaHHOTO YpaBHCHHEM a_2 + Z—Z + (2:—2 =1.
Ne a b c Ne a b c

1 1 2 3 9 3.1 3.2 5.3

2 2 0.9 1.1 10 1.25 1.95 1.5

3 2 1 3 11 15 1.25 1.95

4 0.71 0.75 1.21 12 4 5 6




S 1.72 2.9 3.1 13 6 5 4
6 2 3 &) 14 4 6 S
/ 3 S 4 15 1 5 6
8 &) 3 4 16 &) 6 1

JOCTHBIN (HeYeTHbIe BAPUAHTBI) THIIEPOOIION]T, 32IaHHOTO YPaBHCHUEM

SAJJAHUE 2.2. [TocTpouTh OJHOMOJOCTHBIN (YeTHble BAPHAHTBI) WJIH JIBYIO-

X2

a2

y> 2

b2 ¢

2

MR ARSI

2

3HaK «IIJIF0C» OTHOCHUTCS K YPaBHCHHUIO OJHOIIOJIOCTHOTO FHHCp6OJIOH,Z[a,

3Hak «MHHYC» K YPAaBHCHHIO ABYIIOJIOCTHOI'O FHH€p6OJIOI/I,Z[a.

Ne a b c Ne a b Cc
1 1 2 3 9 3.1 3.2 5.3
2 2 0.9 1.1 10 1.25 1.95 1.5
3 2 1 3 11 15 1.25 1.95
4 0.71 0.75 1.21 12 4 5 6
5 1.72 2.9 3.1 13 6 5 4
6 2 3 5 14 4 6 5
7 3 5 4 15 1 5 6
8 5 3 4 16 5 6 1

JUYeCKUil (HeYeTHbIe BAPMAHTHI) 11apabosIonl, 33JaHHOTO YPaBHEHUEM

3AJJAHUE 2.3. TTocTpouTh >UTMNTAYECKUH (YeTHbIe BAPHAHTHI) WJIH TUTIEPOO-

2 2
LS o

P q

=7Z.

3HaK «IUIIOC» OTHOCUTCS K YPABHEHMIO DILTUNITHYECKOTO Tapadosiona,
3HaK «MUHYC» K YPaBHEHUIO TUTIEPOOTIMUECKOro napadoioua.

No p g Ne p g
1 1 2 9 15 2.5
2 2 1 10 25 1/5
3 1 3 11 1.4 3.4
4 3 1 12 3.4 1.4
5 2 5 13 25 5.6
6 5 2 14 54 2/5
7 1 4 15 1.1 4.1
8 4 1 16 4.1 1.2




[IPUMEP 1. Iloctpouts rpadpux pynxmuu f (X) = 3/x? (x+3) ( puc. 1).

1. Onpenenum ¢yuknuto f(X). dis storo B sueiikun Al:A21 HE0OXOAMMO BBECTH
3HAUYEHHUE apryMEHTa MPHU MOMOIIM aBTO3AMOJHEHHUs, B TJaHHOM ciiydae ¢ marom 0,5. B
aueiiky Bl  BBoauTcs  3HaueHue (QYHKUMHM, BbIUUCIseMoe 1O  (opmyle
=(A1"2*(A1+3))™(1/3). Sueiiku B2:B21 3amoiHsAOTCS KOMUpPOBaHHEM (OPMYIIbI U3
sueiiku B1.

2. Nanee BoiaenuM nuanazodH Al:B21 u BocnosibdyeMcs «MacTepom auarpamm.
Jlist mocTpoenus rpaduka GyHKIIMN JTydIlIe BRIOPATh TOUCUHYIO THAarpamMMmy, CO 3Hade-
HUSIMH, COCTMHCHHBIMU CTJIQKUBAIOIIMMH JTUHUSAMA 0e3 MapkepoB. UToOw! Tpaduk mo-
JYYUIICS BBIPA3UTEIBHBIM, MOKHO OMNpPEACIUTh MPOMEXYTOK M3MEHEHHUS apryMEHTa,
YBEIIMYUTH TONIIUHY JUHUN, BBIACIUTh OCH KOOPAUHAT, HAHECTU HA HUX COOTBETCTBY-

omue ACJICHUA, CACIIATh IIOAIIMCH Ha OCAX U BBIBCCTHU 3arojJ0OBOK.

A,

B

C | D | E | F | E;
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-3 B5403
-3,12013
-2 519584
-1.82965
]

1, 462009
1,587401
1.5
1,25991
0,5549585
]
0,956466
1587401
2163374
2714415
3251479
37797683
4,302126
4 520285
5,33534
5 8458035
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Pucynok 1
4% +5

[NIPUMEP 2. [Toctpouts rpaduk GyHKIHH :
4x+8

[Ipu moctpoeHun 3Toro rpaduka cieayer oOpaTuTh BHUMaHUE Ha 00JACTh OIpe-
nenenus ¢GyHkuuu. B ganHOM ciydae (QyHKIMS HE CYIIECTBYET MpHU OOpallleHUH 3Ha-
MeHaTens B Hoiib. Pemmm ypaBHeHue: 4X+8#0 = 4x # —8= X # —2. CnenoBateinb-
HO, TIPH OTIpEZICNIEHUU 3HAYCHUN apryMeHTa ClIeyeT MOMHHUTh, 4TO MpH X =—2 (yHK-
1us He onpenerneHa. Ha puc. 2. BUAHO, 4TO 3HAYCHHE apTyMEHTa 3aJ]aHo B JIBa dTara, He
BKitovast (-2) ¢ marom 0,2.



B ¢ | b | E | F H |

15 3 -1025 o

16 28 -113625 o

17 25 -1338

13 24 A7 525 b—an

19 22 3048

2|:| 417

21 A8 2245 =

22 AF 9525 \F —
23 -1.4 5,35 T T T T T T T
24 12 33635 g

25 X 225 T u_____g 2 1,m s 4
% 08 1575 T

7 0F 1,15 \

25 04 088125 =26

29 02 0716667

30 0 065 o~

31 0.2 0536364 e

32 04 05875

33 06 0519231 -40

34 08  0F75

Pucynoxk 2
7x% -3
[NPUMEP 3. ITocTpouts rpaduk GyHKIIHH "
X“ -1

OlI3: X2 —1>0= x% >1= x = +1= X & (—o0;—-1) U (L;+0).
OrnpeneneHye 3HaYeHUs apryMeHTa CJeayeT IIPOBECTH B JBa 3Tana. Hampumep, ot
-5 no -1, a3arem ot 1 5o 5,c marom 0,1.

1+x,x<0

X
IIPUMEP 4. TToctponts rpaduk pynxmun | & 1 X € (0’1).
x2,x>1
IIpu mocTpoeHun »3TOro rpaduka cieayer wucnoiap3oBath ¢ynkuuo ECJIN.

Hanpumep, B siueiike A7 (puc. 3) HAaXOAWTCS HavajdbHOE 3HAYCHHE apTyMEHTa, TOT/a B

saeiiky B7 HeoO6xoauMo BBecTH (hopMyIty:
=ECJIM(A7<0;1+A7;ECJIU(A7>=1;A7"2;EXP(AT))).

A& |0 | ¢ | o [TE |1 F | & | H |
7 2 -1
5 A5 as 5
] B 0F
10 1.4 a4 ;
11 42 a2 <
12 N D /
E 05 02 5
T4 06 04 /
15 04 0p
16 02 0.8 2 A
17 0 1 \/
18 02 1221403 4
19 0.4 1491825
20 0.5 1522119 _
21 0.8 2275541 T H T T
22 1 1 el -2 -1 1 2
23 12 1 44 4
24 1.4 1 95
25 16 256 _
26 18 324
27 2 4

Pucynok 3




[MPUMEP 5. N306pa3uTe THHUIO 33JaHHYI0 HESIBHO YpaBHEHUEM:
4y? +5x% - 20=0.
3ametuM, uTo 3ajmaHHas ypaBHeHmeM f(X,y)=0 (yHKIHSA ommchIBaecT KpUBYIO JIH-
HUIO T10J] Ha3BaHHUEM 2/11unc. ITO MOXHO JIOKa3aTh, €CIU MPOU3BECTH 3JIEMEHTApHBIC
MaTeMaTHYCCKHE OTICPaITUH:
f(x,y)=0=4y? +5x>* -20=0=
4y? 5x* 20 2 x5
&Y +———:0:>y—+—:1
20 20 20 5 4
B cBsi3u ¢ Tem, 4TO JIMHUA 3a/laHa HESBHO, JUIS €€ MOCTPOCHUS HEOOXOIUMO pas-
pEIINTh 33JaHHOE YPAaBHEHNE OTHOCUTEIHLHO MTEPEMEHHOH Y:
4y? +5x% —20=0=4y?> =20-5x* =
2 20-5x%°
Y ==
4

20 — 5x2 \20 — 5x2
y:i —4 :y:i—z

[Tocnie poBEACHHBIX MTPEOOPa30BaHUI MOXKHO YBHJIETb, uTo JuHMIO f(X,y) MOXHO
M300pa3uTh, IOCTPOUB TpapUKu ABYX (DYHKIIHIMA

V20 -5x2 V20 -5x2

) =—7——mnf()=-

B OJIHOU rpaduueckoil 001acTH.
[Tepen noctpoenunem onpeaenum O3 dynkumii f1(x) u fo(X).
[TockonbKy 3TH (YHKIMU COAEPXKAT B YUCIIUTENIC BBIPAXKEHUE TI0J] 3HAKOM KBaJ-

pPaTHOI'O KOpPHA, TO 00s3aTCIbHBIM YCJIOBHCM HX CYIICCTBOBAHUA 6yz[eT BBIITOJIHCHHUC
CICOYIOICTO HCPABCHCTBA!

20-5x2 >0= 5x°>-20=> X’ <4=>Xx<H2 = 2<x<2=Xxe[-272]

Teneps nepeliieM K TOCTPOCHUIO TpaduKa.
Jist aToro B nuana3on A3:A43 BBe[eM 3HaUYCHMS apryMeHTa (OT -2 70 2 ¢ marom

oD B sigeiixy B3 BBenem Gopmyity it BerunciaeHus 3HaueHuit pynkunu fq(X):
=KOPEHb(20-5*$A3"2)/2.
A B stueiiky C3 muist BeramciaeHus 3HadeHnit pynkmmu fo (X):
=-KOPEHDb(20-5*$A3"2)/2.

Hanee ckommpyem 3tu popmyiibl 10 B43 u C43 cootBeTcTBEeHHO (pHC. 4).



A, E | C A | 0B | C

3 ) 0 0 23 0 2236083 -2 23607
4 -19 0E98212 -0,53521 24 0,1 2233271 -223327
5 1,8 0974679 -097468 25 o2 222486 -2 224860
e FARBl U e i
7 1,6 13416841 -1,341654 : : =,

= 18 147002 1 47902 26 05 2165064 -2 16506
5 1’4 15oEs72 -1 cosaT 29 06 2133073 -2,13307
10 13 1699265 -1.69926 g? S-; z-zugjggg 'g-giggg
11 -1,2 1788854 -1,78885 = o'l Tooears '1-9958?
12 -1,1 1867485 -1,86748 = T T 536450 :1'93549
13 -1] 1,936492| -1,93649 34 11 1 BETAES -1 GE745
14 -0,9 1995873 -1,99587 — 15[ T 7a5854 1 78555
15 U5 204339 -2 04553 36 13 16392685 -1 GOO2G
16 -0,7 2094636 -2 09454 == 14 1596872 150687
17 05 2,133073 -2,13307 =5 15 147902 147902
18 05 2165064 -2 16506 =5 16 1341641 -134164
13 0.4 219039 -2,19033 40 17 1177922 -117792
20 03 221079 221077 41 1,8 0974679 097465
21 020 222485 -2 A48 42 189 0B98212 -0,EB39521
22 -0, 2233271 -2.23327 a3 = 0 0

Pucynox 4

3arteM BoIienuM auana3oH A3:C43 u BoCnonb30BaBIIUCh «MacTepoM auarpamm,

noctpouM rpaduku ynkmuin f1(X) u fo(X) B oxHOM rpaduueckoii obnactu (puc. 5).
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PucyHnok 5
X2 y2
[NIPMMEP 6. N300pa3uTe TMHUIO 33JJaHHYIO HESIBHO: 2 9 =1

JlaHHOE ypaBHEHHE OIMCBIBAET JIMHUIO MO Ha3BaHUEM 2cunepbona. Pazpemum ero
OTHOCHUTEJIbHO IIEPEMEHHOM Y:



2 2
y—:x——1:> y2 :g(x2 —4):> y:J_r§ X
4 4 2

9
(fl(x):g\/xz—4,f2(X)=—g x2—4j

Haiinem O3 dynxuuit f1(x) u fo(X): x> —4>0=Xxe (— 00, — 2] u [2,+oo).

[TpoBeeHHBIC MCCIICIOBAHUS TMOKA3BIBAIOT, YTO JJIs IMOCTPOCHUsS rpaduka HEeoO-
XOJIMMO 3HAYCHHUS apryMeHTa 3aJaBaTh B JIBa 3Tala, T.K. B JUaNa3oHe oT -2 70 2 QyHK-
s He onpenencHa (cm. [IPUMEP 2 u 3).

3aganue 3Hauennit pynkuuii f(x), fo(X) u mocTpoenue rpaduka BHITOTHIETCS

2 _4=

takke kak B [IPUMEPE 5. Pe3ynbraTel mpeacTaBieHbl HA puc. 6 u 7.

B1 - B =32HA12-41112) C15 M fe =327 AIE-4)M12)
A B c [ D ] A | B C D | &
1 5[ e573584] 557356 18 2 i ol
2 A5 B5A5ZI7 B 54523 19 22 1374773 1 37477
3 46 6213695 -6,21365 20 24 15989975 -1 98997
4 44 5878775 587878 21 26 2491957 -2 49199
g -*i g?gg?gg g?gg?ﬁ 7. Jf 2939388 293939
7 38 4546648 -4 B4EES = 3 335002 3,354
24 32 3746999 3747
£ 3B 4489989 -4 48999 7% 34 4124318 412432
g 234 4124318 -412432 il s
= 39 3748000 3747 2 36 4489989 -4 48999
11 33354102 3 3541 77 I8 4046648 -4 B4RRS
12 28 2939385 -2 93930 28 4 5198152 -5,19615
13 25 2491987 -2,49199 29 42 5539856 -5535986
14 224 1989975 -1.98997 a0 44 BETETIS 5 A7E74
15 2220 1374773 1 37477 31 45 B213695 -5 21369
16 -2 0 0 72 48 B545277 £54523
17 33 5 BA730R4 B A730R
Pucynox 6
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2 2 2
X z

[TPMUMEP /. I[ToCcTpOUTh BEPXHIOK YaCTh ILIUIICOMAA ry + 1—6 + 7 =1.

JU1st MOCTPOEHHUSI MOBEPXHOCTH HEOOXOAMMO Pa3pelInTh 3aJaHHOE YPaBHEHHUE OT-

HOCHUTEJIBHO IIEPEMEHHON Z.

2 2 2 2 2 2 2
RN NN AR S0 E TR S SN N A A
4 9 16 o 16 9 16

Tak kak B ycJIOBUM pedb UAET O BEpXHEN YacTH Auturconaa, To paccmorpum O/13
MOJIOKUTEIIbHON YacTH YpaBHEHUS:

2 2

z=2.1-% Y |1
9 16

3 4 <#4 el-4,4
—[x<+2 flie—y2ly<+2flo—x?)|= V=T [-44]
4 3 x<+3 | xel[-33]
[Ipuctynum K mocTpoeHuto moBepxHocTH. B auamnazon Bl:J1 BBenem mociemo-
BaTEJIIbHOCTh 3HAYCHUH TTIepeMeHHOM V. -4, -3, ...,4, a B 1nana3oH sueek A2:A14 nocie-
JIOBaTEIbHOCTh 3HAUEHUH IepeMeHoi X: -3, -2,5,...3.

B sueiiky B2 BBegem dopmyy:
=2*(1-($A2"2)/9-(B$112)/16)"0,5.

3Hak $, crosimuii mepex OYKBOW B MIMEHH STYCHKH, JaeT aOCOIOTHYIO CCHUIKY Ha
CTOJNIOCII C TaHHBIM UMEHEM, a 3HaK $, crosimuii mepen mudpoit — aOCOMOTHYIO CCHIIKY
Ha CTPOKYy ¢ 3TUM uMmeHeM. [losromy mpu kommpoBanuu (Gopmyinbl u3 sueiiku B2 B
sueiiky nuanazona B2:J14 B Hux OyaeT HaiJeHO 3HAYCHHE Z MPH COOTBETCTBYIOIINUX
3Ha4YCeHUsAX X, Y. T.0. co3maaercs Tabnuia 3HaveHuit z (puc.8).

[lepeliieM K TOCTPOECHHIO TOBEPXHOCTH.

Boeinenum nuanaszon siueek Al:J14, copepxamuii Tabnuiy 3Ha4YeHUN QYHKUIUU U
€e apryMeHTOB, BbI30BeM MacTtep auarpamMm u tum auarpammsl [loBepxHoOCTSb, 1aiee
3aMo0JIHMM JUAJIOTOBbIE OKHA TaK, Kak ObLIO omucaHo B JlabopaTopHoi padote Ne 4. Tlo-
clie HaKaTHs KHONKU ['0TOBO mosTyunM n300pakeHue 3a1aHHON TTOBepXHOCTH (puc. 9).

[TPUMEP 8. ITocTpouTs noBepxHocTh Z=X>-y? npu X, Yy €[-1;1].

B nuanazon Bl:L1 BBeaem mocienoBaTeIbHOCTh 3HAUYCHUN MEPEMEHHOM X, a B
nrana3oH siueek A2:A12 nocrnenoBaTeIbHOCTh 3HaUeHUM iepemenoit y: -1, -0.8, ...,1. B
siueiiky B2 BBemem dopmyny =$A2°2-B$1"2 u ckonmpyeMm ee B SUCHKH JHAna3oHa
B2:L12. Ha puc. 10. uzo6paxkena 3agaHHasi HOBEPXHOCTb.
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P TTTEE i 0 e
1 4 3 2 A 0 1 ) 3 4
2 3 "#ydcno! HUncno! HUMcno! Funcnot 0 #yncno! Huncno! Funcno! uncnor
3| 25 "RUncno!HuMCno! 0471405 0,986013 1,105542 0986013 0471405 HUMCNO! RUMCNO!
4 2 BUMCnO! BUNCNO! 1,105542 1404358 1,490712 1,404358 1,105542 HUMCNO! BUMCTO!
5| 15 "RUNCNO! 0866075 1414214 1658312 1,732051 1,658312 1414214 0,866025 #UNCNO!
5 A4 BuMcno! 1,142609 1,598611 1,818119 1,885618 1,818119 1,598611 1,142609 #UMCno!
7| 05 "Ruacno! 1280191 1,699673 1,907587 1972027 1,907587 1,609673 1,280191 RUMCNO!
8 0 0 1,322876 1,732051 1,936492 2] 1,936492 1,732051 1,322676 0
9| 05 "RUACNO! 1,280191 1,699673 1,907587 1,972027 1,907587 1,699673 1,280191 #UMCNO!
10 1 HuMCno! 1,142609 1598611 1,818119 1,885618 1,818119 1,598611 1,142609 #UMCNO!
11 1,5 HUMCNO! 0866025 1414214 1,658312 1,732051 1658312 1,414214 0,866025 HUMCNO!
12 2 RUACNO! HUMCNO! 1,105542 1404358 1,490712 1404358 1,105542 HUMCNO! RUKCNO!
13| 24 HUACNO!"HYMCNO! 0471405 0986013 1,105542 0986013 0,471405 ZUNCNO! HUHCNO!
14 3 [#uncnot! runcnot runcnot Huncnot 0 #yncno! Huncno! Funcno! uncnor
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